



**Администрация города Дудинки
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ
08-10 января 2020 г.**

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- Вильфанд рассказал об аномально теплой погоде на Таймыре

2. СМИ о городе Дудинке:

- Внимание пожарной безопасности

3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:

- Продолжается расследование уголовного дела по факту гибели людей на «Горе Отдельной»

4. СМИ о предприятиях НПР:

- Акции "Норникеля" обновили максимум

5. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- 10 января в Красноярском крае выявлено 318 случаев коронавирусной инфекции
- В Красноярском крае назвали сроки массовой вакцинации от COVID-19
- Правительство России одобрило создание Красноярской технологической долины
- Красноярский край вошел в топ-10 регионов России по выработке ВВП

6. СМИ о России:

- Первый случай заражения "британским" штаммом коронавируса обнаружен в РФ
- Попова: Говорить о стабилизации ситуации с коронавирусом еще рано
- Более 1,5 млн человек уже привились "Спутником V"
- Путин: рынок труда в 2021 году должен быть восстановлен
- Собственникам квартир больше не нужно заключать договор об управлении с компаниями, которых временно назначат органы местного самоуправления
- В России вступили в силу новые правила контроля за операциями с наличными
- Эксперт предупредил о резком росте цен на авиабилеты весной
- Потерянное десятилетие прожиточного минимума. Важнейший социальный показатель в долларовом исчислении сократился с 2010 года на 20%

7. Разное:

- Жителям российской Арктики угрожают новые болезни

8. Курс валют

9. Прогноз погоды

1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

Вильфанд рассказал об аномально теплой погоде на Таймыре

Научный руководитель Гидрометцентра Роман Вильфанд рассказал о температурных аномалиях в северных регионах Западной Сибири и Дальнего Востока.

По словам метеоролога, сейчас температура на Таймыре выше климатической нормы на 20–25 градусов. Так, ночная температура в регионе составляет –18...–20 градусов, а днем столбики термометров опускаются до отметки –10...–12 градусов.

«Такой температурный фон характерен для апреля. Речь идет о северных регионах Западной Сибири и Дальнего Востока», — цитирует его «РИА Новости» в пятницу, 8 января.

Вильфанд отметил, такое тепло пришло из Атлантики.

5 января руководитель Гидрометцентра рассказал, что 2020 год стал рекордно теплым практически во всех федеральных округах России за всю историю метеонаблюдений.

«Известия»

2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

Внимание пожарной безопасности

На территории Красноярского края – рост пожаров! По информации Главного Управления МЧС России по Красноярскому краю, по состоянию на 07.01.2021 года пожарно-спасательные подразделения потушили 258 пожаров (аналогичный период прошлого года – 144). При пожарах погибли 22 человека (АППГ- 7), травмированы 4 (АППГ – 8), спасено 50 человек (АППГ – 54). Гибель и травмирование несовершеннолетних не допущена.

Причинами гибели людей при пожарах явилось: неосторожное обращение с огнем, в том числе и при курении; нарушение правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления, нарушение требований пожарной безопасности при использовании электронагревательных приборов.

На территории Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района с начала нового, 2021 года, зарегистрирован один пожар, в г. Дудинка, без пострадавших.

В целях стабилизации обстановки с пожарами на территории района сотрудниками Отдела надзорной деятельности и профилактической работы и Таймырского пожарно-спасательного гарнизона, Отдела внутренних дел и представителей органов местного самоуправления ежедневно проводится следующая профилактическая работа: осуществлено 1658 поквартирных обхода, с охватом 2703 человека; распространено 3684 памятки путём вручения гражданам при обходе, и по почтовым ящикам; проведено 2 рейда по торговым точкам в которых возможна продажа пиротехнических изделий, с инструктажем персонала.

Таймырские спасатели напоминают о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности..

3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

Продолжается расследование уголовного дела по факту гибели людей на «Горе Отдельной»

9 января около 00:30 в следственные органы от оперативных служб региона поступило сообщение о сходе снежной лавины на участке горнолыжного комплекса «Гора Отдельная» в районе Талнах.

По данным ГСУ Следственного комитета РФ по Красноярскому краю и Республике Хакасия, в результате происшествия засыпало четыре строения, в которых находились люди. На место выехала следственно-оперативная группа, во время ликвидации и поисковых мероприятий под снежной массой обнаружен 14-летний подросток, который с тяжелыми травмами доставлен в больницу. Позднее были найдены тела 38-летней женщины, ее полуторогодовалого ребенка и 45-летнего супруга.

После установления первоначальных обстоятельств произошедшего следственные органы Следственного комитета РФ по Красноярскому краю и Республике Хакасия возбудили уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п. «в» 2 ст. 238 УК РФ (оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности, повлекшее по неосторожности смерть человека). Позднее оно переквалифицировано на ч.3 ст. 238 УК РФ (оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности, повлекшее по неосторожности смерть двух и более лиц) в связи с увеличением числа погибших. В рамках расследования уголовного дела допрашивают свидетелей и очевидцев, изымают интересующую следствие документацию.

Устанавливается принадлежность строений, будет дана оценка правомерности их нахождения в указанном месте и законность использования. Расследование уголовного дела продолжается.

Как ранее сообщал «Таймырский телеграф», 10 января в Норильске объявили днем траура. Администрации города поручено отменить, а телерадиокомпаниям, учреждениям культуры и иным организациям рекомендовано воздержаться от проведения увеселительных мероприятий, показа развлекательных программ и передач.

«Таймырский телеграф»

4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

Акции "Норникеля" обновили максимум

Акции "Норильского никеля" в ходе торгов на Московской бирже выросли на 4,84%, до 26 234 руб. за бумагу, свидетельствуют данные торговой площадки.

Котировки компании превысили 26 тыс. рублей и обновили максимум.

ТАСС

5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

В Красноярском крае от коронавируса скончалось еще 15 человек

10 января в Красноярском крае выявлено на 1 случай коронавирусной инфекции больше, чем днем ранее — 318 человек заболели (84 — в Красноярске).

За сутки регион не поменял позиции в первой десятке регионов страны по количеству выявленных случаев COVID-19 за сутки. Край находится на 8-м месте. Число выздоровевших значительно превысило количество заболевших — 500 пациентов выписаны из стационаров. Количество смертей — 15 за сутки.

Под медицинским наблюдением на дому находится всего 7125 контактных человек, в том числе за последние сутки взят под наблюдение 417 человек.

Снято с медицинского наблюдения за последние сутки — 606. Проведено тестов на коронавирус всего 2119442, из них за последние сутки 8414.

newslab

В Красноярском крае назвали сроки массовой вакцинации от COVID-19

Массовая вакцинация жителей Красноярского края от коронавируса ожидается в первом квартале наступившего года, сообщили в пресс-службе минздрава.

Сейчас несмотря на новогодние каникулы прививки делают в краевом Центре СПИД — вакцину по графику повторно получают те, кому уже привили первую дозу в декабре. Это медицинские работники.

Всего в регион на сегодня поступило 6242 дозы антиковидной вакцины. Привиты 1679 человек — это медперсонал, работники «красной зоны».

На сегодня, сообщили в центре, ограничения по возрасту уже сняты, кроме того, прививки получают не только врачи, но и работники социальных служб, учителя и оперативники. Перед вакцинацией каждый проходит обследование на выявление хронических заболеваний согласно инструкции к препарату.

Со временем круг тех, кто получит прививку, будет расширяться – массовой вакцинация должна стать уже в первом квартале 2021-го, а всего в край в первой половине года должно поступить около 1 млн вакцин.

ДЕЛА

Правительство России одобрило создание Красноярской технологической долины. В нее вложат больше 16 млрд рублей

Председатель правительства РФ Михаил Мишустин подписал постановление, которое предусматривает создание особой экономической зоны (ОЭЗ) промышленно-производственного типа «Красноярская технологическая долина». Проект направлен на создание производств по глубокой переработке алюминия, машиностроительных предприятий и выпуск продукции с высокой добавленной стоимостью и технологичной продукции.

Первая очередь создания особой экономической зоны на период 2021-2030 годы предусматривает реализацию восьми инвестиционных проектов. При базовом сценарии объем налоговых поступлений в бюджеты всех уровней в этот период составит около 5,8 млрд руб.

На сегодняшний день с потенциальными резидентами «Красноярской технологической долины» заключено шесть соглашений. Речь идет о производителях промышленного оборудования, продукции из алюминия для авиа- и машиностроения. Планируется, что к 2030 году на базе ОЭЗ появится около 1,3 тыс. рабочих мест, а объем инвестиций превысит 16 млрд рублей.

Особая экономическая зона — один из инструментов развития экономики на местах. Размещение в ней дает бизнесу ряд преимуществ: минимизацию административных барьеров, налоговые льготы и таможенные преференции, снижение арендных платежей. Кроме того, резиденты ОЭЗ могут рассчитывать на консультационную поддержку со стороны управляющих компаний при реализации инвестпроектов.

Напомним, что ОЭЗ промышленно-производственного типа «Красноярская технологическая долина» входит в комплексный инвестиционный проект (КИП) «Енисейская Сибирь».

newslab

Красноярский край вошел в топ-10 регионов России по выработке ВВП

По итогам 2020 года Красноярский край вошел в топ-10 регионов по выработке национального валового продукта, сообщает пресс-служба правительства региона.

По словам председателя Торгово-промышленной палаты РФ Сергея Катырина, в 2020 году 52 % ВВП России создали десять регионов — Москва, Московская область, Санкт-Петербург, Свердловская область, Красноярский и Краснодарский край, Татарстан, Башкортостан, Ханты-Мансийский и Ямал-Ненецкий АО.

Глава Торгово-промышленной палаты объяснил это тем, что сработали инвестпрограммы, которые начали реализовываться еще до пандемии. Также сыграли роль федеральная поддержка малого бизнеса и регионов. Ожидается, что в 2021 году лидеров по выработке национального валового продукта будет в два раза больше.

Стоит отметить, что в отличие от валового внутреннего продукта (ВВП), отражающего совокупную стоимость всех конечных товаров и услуг, созданных на территории страны, валовой национальный продукт отражает совокупную стоимость благ, созданных только ее резидентами, вне зависимости от их географического положения.

Напомним, на территории Красноярского края реализуется КИП «Енисейская Сибирь». На данный момент в него входят 32 проекта на общую сумму 1,9 триллионов рублей. По итогам 2020 года 12 проектов на территории края уже вошли в активную стадию реализации, один — реализован, сообщает пресс-служба правительства края.

newslab

Первый случай заражения "британским" штаммом коронавируса обнаружен в России

В России обнаружен штамм британского коронавируса. Об этом, как передает "Интерфакс", заявила глава Роспотребнадзора Анна Попова в воскресенье в интервью телеканалу "Россия 1".

Ведущий программы пояснил, что штамм был выявлен в результате обследования россиян, вернувшихся из Великобритании. Мутацию вируса нашли у одного человека. В минувшем декабре стало известно, что новый штамм вируса, обнаруженный на юго-востоке Англии еще в сентябре, на 70% более заразный, чем другие разновидности COVID-19.

Как позднее подтвердил местный консультационный совет по новым и возникающим респираторным вирусным угрозам, новый штамм распространяется быстрее и требует от населения большей осторожности. Однако ничто пока не говорит о том, что у него более высокая смертность или более тяжелое течение болезни.

Россия 22 декабря приостановила перелеты в Великобританию на неделю, а затем продлила ограничения до 12 января. Кроме того, с 26 декабря для прибывающих из Великобритании действует обязательный двухнедельный карантин.

newsru.com

Попова: Говорить о стабилизации ситуации с коронавирусом еще рано

Ситуация с коронавирусом в России не стабилизировалась. Об этом в интервью на телеканале «Россия-1» заявила глава Роспотребнадзора Анна Попова. «Говорить о стабилизации, конечно же, еще рано», — уточнила она. По ее словам, заболеваемость коронавирусом в России за первые десять дней этого года пошла на спад — снизилась на 12%.

По данным Информационного центра, в России за сутки подтверждено 22 тыс. 851 новых случаев коронавирусной инфекции, скончались 456 человек.

Всего в РФ зарегистрировано 3 млн 401 тыс. 954 заболевших COVID-19, из них 61 тыс. 837 — скончались, 2 млн 778 тыс. 889 — выздоровели.

Росбалт

Более 1,5 млн человек уже привились "Спутником V"

Более 1,5 млн человек вакцинированы препаратом против коронавируса "Спутник V", следует из пресс-релиза Российского фонда прямых инвестиций (РФПИ).

"Более 1,5 млн человек уже вакцинированы препаратом "Спутник V". Вакцина не вызывает сильной аллергии", - указано в сообщении фонда.

Ранее директор разработавшего вакцину "Спутник V" Центра им. Гамалеи Александр Гинцбург заявлял, что до конца новогодних праздников в гражданский оборот в России в общей сложности поступит 1,5 млн доз "Спутника V".

Он также отмечал, что новых побочных эффектов вакцины "Спутник V" не обнаружено.

Вакцинация от коронавирусной инфекции стартовала во всех регионах России в середине декабря.

ТАСС

Путин: рынок труда в 2021 году должен быть восстановлен

Рынок труда в 2021 году должен быть восстановлен, это важнейшая задача правительства РФ, заявил президент РФ Владимир Путин. "Одновременно с мерами адресной социальной поддержки нам крайне важно обеспечить быстрое восстановление рынка труда. Важнейшая задача. Здесь нужно добиться снижения безработицы, а значит дать людям стабильный заработок", - сказал Путин на совещании по вопросам социальной защиты населения.

Президент отметил, что вопросы социальной, демографической политики, меры поддержки российских семей, детей, людей старшего поколения - были и остаются приоритетами для государства.

"Ко всем проблемам социального характера мы должны относиться с особым вниманием. Прошу настроить на такую работу всех наших коллег в регионах РФ и правительство России в целом", - отметил Путин.

В середине декабря 2020 года Росстат представил предварительные данные, согласно которым общая численность официальных безработных в России в ноябре снизилась на 78 тыс. человек по сравнению с октябрём и составила 4 млн 616 тыс. человек. Это третий месяц подряд, в котором фиксируется численное сокращение с начала пандемии коронавируса.

ИА "Финмаркет"

Собственникам квартир больше не нужно заключать договор об управлении с компаниями, которых временно назначат органы местного самоуправления

Президент Владимир Путин подписал новый закон, который вносит изменения в Жилищный кодекс. Поправки направлены на упрощение отношений между управляющими компаниями и собственниками квартир. Последним больше не нужно заключать договор об управлении с компаниями, которых временно назначат органы местного самоуправления. Более подробно с текстом документа можно ознакомиться на официальном интернет-портале правовой информации. Изменения вступают в силу со 2 января 2021 года. Напомним, что сейчас, если жильцы не могут определиться с выбором управляющей компании, решение за них принимают местные власти. Управляющая компания назначается временно — на срок не более одного года, жильцы обязаны заключить с ней договор управления. Проблемы возникали, потому что не все собственники квартир спешили это сделать. Новый закон снимает с жильцов данную обязанность. Договор с временной управляющей компанией считается заключённым автоматически, со дня принятия решения органами местной власти. Последние в течение пяти дней должны в письменном виде известить владельцев жилья о сделанном выборе и условиях заключённого договора. Это позволит стабилизировать управление многоквартирными домами. Пока проблем в этой области много. Как сообщает РБК, в текущем году россияне часто жаловались на неудовлетворительное состояние, содержание и ремонт своих домов. Например, в третьем квартале доля таких обращений на горячие линии региональных центров общественного контроля в сфере ЖКХ и в приёмную Национального центра «ЖКХ Контроль» составила более 18 процентов.

АСДГ

В России вступили в силу новые правила контроля за операциями с наличными

Поправки в Федеральный закон от 7 августа 2001 года № 115-ФЗ "О противодействии легализации доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма", которые усиливают контроль за операциями россиян с наличными, с 10 января вступили в силу.

Как отметил старший юрист налоговой практики юркомпании Bryan Cave Leighton Paisner (Russia) LLP, эксперт Moscow Digital School (бизнес-школа инновационных знаний, технологический стартап) Дмитрий Кириллов, в целом с 10 января ограничений стало больше, а сферы, в которых они появились, показывают повышенное внимание государства к ним.

"Введены два новых ограничения в потребительской сфере - будут контролироваться почтовые переводы на сумму свыше 100 тыс. рублей и возврат средств со счетов операторов связи на ту же сумму. Вероятно, так перекрывается канал дистанционной передачи средств в обход банковской системы, когда один человек пополнял баланс мобильного телефона другого человека, а тот выводил средства с баланса", - сообщил ТАСС Кириллов.

Также усиливается контроль за оборотом наличных, а именно информация об операциях свыше 600 тыс. рублей теперь будет передаваться в Росфинмониторинг. "Сейчас снятие или зачисление наличных на счет организации на сумму свыше 600 тыс. рублей подлежит обязательному контролю, если это не соответствует характеру ее хозяйственной деятельности. С января оговорка о характере хозяйственной деятельности исключается и контролироваться будут все подобные операции", - добавил юрист.

Как ранее отмечал глава комитета Госдумы по финансовому рынку Анатолий Аксаков, операции наличными свыше 600 тыс. рублей не будут блокироваться, однако информация о них будет передаваться в Росфинмониторинг для анализа.

Вместе с рядом ограничений россиян ждут также некоторые регуляторные послабления. В частности, отменен обязательный контроль в отношении переводов средств за границу на счет или вклад, открытый на анонимного владельца, и поступление средств с такого счета или вклада, что, по мнению Кириллова, открывает возможность для различного рода злоупотреблений. Также исключен контроль за получением имущества по договору лизинга, контролируется только предоставление такого имущества. При этом станут контролироваться лизинговые платежи, превышающие 600 тыс. рублей.

ТАСС

Эксперт предупредил о резком росте цен на авиабилеты весной

Цены на авиабилеты могут резко вырасти в апреле, так как компаниям необходимо возвращать потерянные за время пандемии средства, сообщил эксперт в области авиации, исполнительный директор агентства «АвиаПорт» Олег Пантелеев.

«Нельзя просто так потерять пару сотен миллиардов рублей и сделать вид, что ничего страшного не произошло. Эти потери надо возвращать. Конечно, до тех пор, пока не начнутся банкротства российских авиакомпаний, предложение будет превышать спрос, и в февралемарте (опять же, если не будет банкротств) мы можем увидеть низкие цены. Но с апреля будет рост и, полагаю, рост стремительный», — сказал он «РИА Новостям».

Пантелеев добавил, что авиакомпании не могут постоянно находиться в том положении, в котором они сейчас. Он пояснил, что сейчас стоимости билетов «падать уже некуда» и существующий уровень цен не обеспечивает рентабельности авиаперевозок. Поэтому компаниям нужно или сокращать издержки в условиях, когда резервов почти не осталось, или прекращать демпинг, отметил эксперт.

Ранее, в начале июля, генеральный директор Международной ассоциации воздушного транспорта (IATA) Александр де Юниак назвал 2020 год худшим за всю историю авиации. В прогнозе организации говорилось, что общие потери мировой авиатранспортной отрасли оцениваются в \$84,3 млрд. Эксперты также предупредили, что в 2021 г. эта сумма может увеличиться еще на \$15,8 млрд.

Ведомости

Потерянное десятилетие прожиточного минимума. Важнейший социальный показатель в долларовом исчислении сократился с 2010 года на 20%

В 2021 год страна вступила с новым прожиточным минимумом (ПМ) для населения. Он теперь устанавливается по другой методике – в привязке не к потребительской корзине, а к медианному среднему доходу. В 2021-м ПМ увеличился по сравнению с прошлым годом на 3,7%. Но пока такие успехи выглядят недостаточными. Если взять последнее десятилетие, то прожиточный минимум в долларовом выражении сократился почти на 20%, опустившись по текущему курсу ниже 160 долл. в месяц. Да и судя по тому, как сокращался в долларовом выражении ВВП, ожидать роста доходов в дальнейшем не приходится.

По текущему валютному курсу установленный на 2021 год прожиточный минимум для населения РФ – речь идет примерно о 11,7 тыс. руб. – составит менее 160 долл. в месяц. Почти таким же будет размер прожиточного минимума, если взять за основу базовый и консервативный прогнозы на этот год обменного курса от Минэкономразвития.

Как напомнили в правительстве, с 2021 года прожиточный минимум устанавливается в России сразу на год, а не на квартал, как прежде. Кроме того, если раньше его величина определялась на основе расчета стоимости продуктов, включенных в потребительскую корзину, то теперь зависит от медианного среднего дохода по стране. Медиана – это та планка, относительно которой у половины населения доходы выше, а у половины – ниже. Прожиточный минимум используется для оценки нуждаемости граждан при предоставлении различных мер государственной поддержки.

Ранее «НГ» уже писала о законодательной инициативе, согласно которой с 2021 года прожиточный минимум составит 44,2% от медианного дохода. По сравнению с 2020 годом

размер прожиточного минимума в 2021-м, как поясняли в Госдуме, увеличивается на 3,7%. Аналогичным образом изменяется и расчет минимального размера оплаты труда (МРОТ), его привязали к медианной зарплате, причем и сама медианная зарплата тоже будет рассчитываться по-новому (см. «НГ» от 30.09.20; 15.10.20; 18.10.20; 27.10.20).

В Минтруде поясняли, что, как показывают ретроспективные расчеты, среднедушевой медианный доход, от которого рассчитывается ПМ по новой формуле, стабильно растет. «Так, за семь лет – за период с 2013 по 2019 год – медианный доход вырос на 38,5%», – уточняли в ведомстве Антона Котякова.

Как пояснял министр, старая методика была несовершенна, темпы индексации МРОТ и ПМ отставали от инфляции, происходил постоянный разрыв между более богатыми слоями населения и теми, кто получает небольшую зарплату, в дополнение к этому в 61 субъекте РФ прожиточный минимум был еще и занижен – от 5 до 36% в зависимости от региона.

Однако если ориентироваться на динамику показателей в долларовом выражении, то, похоже, ни старая, ни новая формула пока не дают надежд на кардинальное улучшение материального положения граждан. Потому что в течение десятилетия его не произошло ни с точки зрения ценовой доступности товаров, ни с точки зрения доходов населения и ВВП страны.

Так, сейчас новый прожиточный минимум в рублевом выражении уже вдвое превысил показатель 2010 года, но в долларовом выражении он оказался ниже его почти на 20%. В 2010-м по курсу на тот период ПМ составлял в России около 190 долл. в месяц.

Как поясняли ранее эксперты, номинальный ВВП в пересчете на душу населения «играет определяющую роль в нашем ощущении благосостояния» (см. «НГ» от 28.10.20). По этому показателю за десятилетие ситуация ухудшилась. По данным Международного валютного фонда (МВФ), номинальный ВВП на душу населения сократился с 2010-го по 2020-й включительно на 13%, составив в прошлом году менее 10 тыс. долл. в пересчете на каждого жителя страны.

Между тем часть экспертов призывает оценивать динамику другого показателя – ВВП на душу населения по паритету покупательной способности. В этом случае с 2010-го по 2020-й показатель увеличился примерно на 30%, составив, по данным МВФ, уже около 27,4 тыс. интернациональных долларов.

Но, по мнению руководителя департамента корпоративных финансов Финансового университета при правительстве Константина Ордова, «использование паритета покупательной способности лишь искажает реальную картину бедности в нашей стране». «Именно долларовое выражение социально значимых показателей, например прожиточного минимума, приводит нас к выводу о «потерянном десятилетии» в борьбе с низким уровнем жизни в России», – считает экономист. Добавим к этому, что с 2014 года реальные располагаемые доходы населения за некоторыми исключениями сокращались.

«Конечно, отчасти причина в скачкообразном росте курса доллара в 2014 году», – пояснил гендиректор Института региональных проблем Дмитрий Журавлев. При этом, по его уточнению, цены на базовые продукты в современной России скачкообразно не растут, по крайней мере так, как это было в 90-е годы, но они все равно медленно догоняют курс. А курс рубля к доллару, в свою очередь, определяется ситуацией на рынке углеводородов.

По мнению некоторых экспертов и многих чиновников, людям, которые получают доходы в рублях и тратят их внутри страны, не важен курс рубля. Но на это можно возразить, что благосостояние граждан все равно зависит от обменного курса, от ценовой доступности импорта либо тех товаров и услуг, в производстве которых задействованы импортные технологии, оборудование и комплектующие. Причем если ориентироваться именно на долларовый эквивалент прожиточного минимума, то, возможно, теперь у нас появляется очевидный повод поговорить не просто об изменении методики расчета, а о значительном увеличении его размера, чтобы из минимума выживания он превратился в минимум относительно удовлетворительного проживания.

«Независимая газета»

Жителям российской Арктики угрожают новые болезни. Деградация инфраструктуры повысит риск эпидемий и снизит доступность медицины

Глобальное потепление в Арктике создает реальную угрозу не только инфраструктуре, но и здоровью живущих там граждан. Таяние могильников, нарушение систем водоснабжения и снижение доступности медпомощи грозит ростом заболеваемости. С таким прогнозом выступили специалисты Института народно-хозяйственного прогнозирования РАН. Таяние вечной мерзлоты может сделать непригодными десятки миллионов квадратных метров заполярного жилья. Растаявшая мерзлота угрожает нормальной работе аэропортов и санитарной авиации.

Изменения климата приводят к деградации многолетней мерзлоты и сокращению ее площадей, говорится в докладе Института народно-хозяйственного прогнозирования РАН.

Из-за потепления существуют риски разрушения зданий – до 24 млн кв. м жилых домов к 2050 году (это затронет 1 млн человек). Возрастает опасность вспышек острых кишечных инфекций из-за разрушений водопроводов и канализационных систем. Ситуация с климатом негативно может повлиять на дорожные сети, аэродромы, санитарную авиацию. Кроме того, согласно презентации, нарушится температурный режим в местах хранения продуктов коренных малочисленных народов Севера (аннуиты, например, хранят мясо убитых ими китов в погребах, оборудованных в вечной мерзлоте). Еще один большой риск, описанный учеными, – растет опасность от мест захоронения животных, погибших от сибирской язвы (скотомогильников).

По мнению директора региональной программы Независимого института социальной политики Наталья Зубаревич, эти прогнозы выглядят излишне алармистскими. «В таких вопросах очень важно понимать методику исследований. Трудно себе представить, что, например, вечная мерзлота оттает на десяток метров, а ведь скотомогильники обустраивают обычно так глубоко», – сказала она «НГ».

Заметное потепление в Арктике наблюдается как минимум последние десять лет, по крайней мере именно с 2010 года иностранные суда стали рисковать проходить транзитом через Северный морской путь, не прибегая к сопровождению российских ледоколов.

Лето 2020 года на Севере стало самым жарким за всю историю наблюдений. Ученые Томского государственного университета провели тогда исследование почв в Ямало-Ненецком автономном округе (ЯНАО) и выяснили, что из-за аномально теплых зимы и весны процессы таяния вечной мерзлоты в Арктике и Субарктике протекали на треть активнее, чем обычно.

«Таяние мерзлоты состоит из трех составляющих: роста температуры мерзлоты, глубины протаивания почвы летом (зимой она промерзает полностью и летом тает до определенного предела) и границы залегания мерзлоты (есть места, где мерзлоты нет вообще, например поймы рек, и граница между ними и мерзлотой тоже может сдвигаться). Мы взяли пробы почвы на слоях до 2 м, пробы воды, растений. Результаты исследований показали, что таяние вечной мерзлоты было на 30% мощнее», – сказал старший научный сотрудник лаборатории «Биогеоклим» Сергей Лойко.

Если аномалия будет часто повторяться, то это приведет к необходимости корректировать строительную документацию под более неустойчивый грунт, заявил он.

Самая серьезная техногенная экологическая авария в Арктике произошла в 2020 году в заполярном Норильске. В конце мая там лопнул резервуар, из которого в грунт и реку попали 21 тыс. т дизельного топлива. Экологи уверены, что на восстановление биоразнообразия водной системы в этом регионе потребуются не менее 10 лет. Виновникам грозит штраф около 140 млрд руб.

Выводы независимой компании ERM подтвердили, что появляются новые риски, связанные с изменением климата. О глобальном потеплении говорят уже много лет. Но работающие в Арктике сверхприбыльные компании делают вид, что узнали об изменении климата только сегодня. И объявляют о начале проведения комплексного анализа управления экологическими рисками. Там модернизируют службу мониторинга вечной

мерзлоты и разрабатывают систему мониторинга фундаментов сооружений. Бюджет капвложений, направленных на повышение промышленной безопасности объектов инфраструктуры только Норильского промышленного района, составляет 100 млрд руб.

Не секрет, что жилье на «северах» часто стоит на специальных опорах, благодаря которым ветер постоянно остужает грунт под зданиями. Удовольствие это, безусловно, дорогое, в основном именно из-за того, что состояние опор и самих зданий требует постоянного контроля и ремонта, который обходится в сотни миллионов рублей.

Возможно, именно по этой причине во многих арктических регионах жилищное строительство практически остановилось (в том же Норильске оно не велось почти 30 лет). Старое жилье при этом в буквальном смысле рушится.

Руководитель программы «Климат и энергетика» Всемирного фонда дикой природы (WWF) Алексей Кокорин рассказывал, что многое зависит от конкретных условий: летнее протаивание грунта в разных регионах идет по-разному – от 3 до 15 см за десятилетие. Там, где тает быстрее, возможно и резкое разрушение. В Ямало-Ненецком автономном округе, например, таяние мерзлоты идет без катастрофических последствий, но там участились разрушения домов на деревянных сваях. Пока мерзлота была прочной, деревянные сваи выполняли свою функцию. Но с потеплением древесина стала просто гнить.

Обострение проблемы вызывает необходимость более тщательно отслеживать процессы. В декабре 2020 года заведующий научно-исследовательским сектором Научного центра изучения Арктики Ярослав Камнев рассказывал, что создание Лаборатории криолитологии Земли и геотехнической безопасности в ЯНАО позволит ученым вести работу по обновлению норм и стандартов строительства в условиях Крайнего Севера.

Создание лаборатории и системы геотехнического мониторинга критически необходимо. Уже к 2050–2060 годам до 50% зданий ЯНАО может быть подвержено тем или иным деформациям из-за деградации многолетнемерзлых грунтов, такой прогноз дал на совещании в Салехарде профессор географии и международных отношений Университета Джорджа Вашингтона Дмитрий Стрелецкий.

Межправительственная группа экспертов по изменению климата, основанная Всемирной метеорологической организацией (ВМО) и Программой ООН по окружающей среде (ЮНЕП), отмечает, что проблема носит интернациональный характер. По ее данным, около 70% инфраструктуры и 1,2 тыс. поселений в областях вокруг полюса находятся в зоне, где вечная мерзлота может растаять уже к 2050 году.

Дополнительные общие потери мировой экономики из-за таяния вечной мерзлоты в Арктике, согласно опубликованному в журнале Nature в 2019 году исследованию, могли составить от 24,8 трлн до 66,9 трлн долл. Потери для России оценивало Министерство по развитию Дальнего Востока и Арктики. Со ссылкой на ученых тогдашний глава ведомства говорил летом о потерях в размере от 50 до 150 млрд руб. в год.

В 2020 году, как известно, была принята Стратегия развития Арктической зоны России до 2035 года, которую утвердил президент Владимир Путин. В ней много говорится об укреплении безопасности в этом регионе и развитии добычи углеводородов. Арктика, безусловно, важный для страны регион, она обеспечивает добычу более 80% горючего природного газа и 17% нефти.

Климатические проблемы обозначены в документе среди основных опасностей, вызовов и угроз. Отмечается, что интенсивное потепление климата в Арктике происходит в 2–2,5 раза быстрее, чем в целом на планете. К рискам относится сокращение численности населения, низкий уровень доступности качественных социальных услуг и благоустроенного жилья. А среди задач соответственно модернизация первичного звена здравоохранения, оснащение медорганизаций первичной помощи автомобильным и авиационным транспортом, необходимость господдержки жилищного строительства и строительства объектов инженерной и социальной инфраструктуры.

Однако чиновники вынуждены были констатировать, что пока даже мониторинг ситуации отстает от того уровня, на котором велась эта работа в Советском Союзе. Бывший глава Минвостокразвития Александр Козлов рассказывал, что точный ущерб стране, который приносит деградация многолетней мерзлоты, неизвестен. Хотя понятно, что он весьма

значителен, так как, по его словам, из года в год десятки объектов разрушаются. Существовавшую в советские времена систему мониторинга процессов изменения почвы (которая была разрушена в 90-е годы прошлого века) еще только предстоит восстановить.
«Независимая газета»

8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 09.01.2021 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	73,88	▲ 0, 00
EUR	90,79	▲ 0, 11

9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

	Сегодня, пн, 11 января		Завтра, вт, 12 января				Ср, 13 января				Чт, 14 января			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время														
Облачность, %														
Осадки, мм														
Туман, %														
Температура, °C	-10	-18	-24	-28	-30	-21	-17	-17	-20	-27	-24	-34	-33	-37
Ощущается как, °C	-16	-25	-30	-39	-37	-30	-27	-22	-26	-31	-35	-49	-47	-50
Давление, мм рт. ст.	756	755	756	757	758	756	752	751	751	751	750	753	756	759
Ветер: скорость, м/с	3	3	2	4	2	4	6	2	2	1	5	6	6	4
порывы, м/с	8	7					9	6						7
направление	С-З	Ю-В	В	С	С-З	Ю	Ю	В	С	С	С-В	С	С	С